Н. А. Толкачёва.

заместитель главного редактора учреждения «Редакция Костюковичской районной газеты "Голас Касцюкоўшчыны"», слушатель ИПКиП Могилёвского государственного университета имени А. А. Кулешова (Костюковичи, Беларусь)

АНАЛИЗ ОШИБОК В РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРЕССЕ

В статье характеризуется систематизация ошибок. Объясняются причины, по которым корреспонденты допускают подобного рода ошибки, приводятся конкретные примеры из региональных газет.

Ключевые слова: читатель, региональная пресса, язык, виды ошибок.

В настоящее время остается актуальным появление ошибок в печатных средствах массовой информации, в частности районных и областных газетах. Журналисты часто работают в условиях постоянной нехватки времени. Корреспонденты подают информацию, соблюдая Закон о СМИ, Кодекс профессиональной этики журналиста и предписания прочих профессиональных документов. Когда журналисты выполняют задание оперативно, они могут допускать в создаваемых текстах ошибки не только фактические, но и языковые (орфографические, пунктуационные, речевые, грамматические, стилистические).

Овладение любой стороной речевой культуры сопряжено с определенными трудностями. Нередко авторы нарушают правила сочетания слов в предложении, неправильно образуют грамматические формы слов, неправильно используют слова.

Правильная классификация ошибок помогает найти правильные пути их исправления, дает возможность продумать методику работы над каждым типом ошибок и разработать соответствующие правила.

Ошибки лексические или семантические вызваны незнанием лексического значения слов и особенностей их сочетания [1, с. 1]. Нарушение лексических норм приводит к искажению смысла высказывания.

Ошибки грамматические в соответствии с тремя основными разделами грамматики можно разделить на: а) ошибки словообразовательные; б) ошибки морфологические – неправильно образованные формы слов; в) ошибки синтаксические – нарушение правил соединения слов предложении [1, с. 2].

Синтаксические нормы — это правила использования синтаксических конструкций. Исправление синтаксической ошибки возможно только в том случае, когда будет установлено, какое правило связи слов в предложении нарушено.

К языковым относятся также и ошибки стилистические, связанные с употреблением в высказывании или тексте языковых единиц (слов. словосочетаний, предложений), обладающих стилистической окраской, не соответствующей стилистической окраске данного высказывания или текста в целом. К стилистическим ошибкам относят случаи неудачного, неправильного употребления синонимов, многословие, необоснованное повторение одних и тех же слов. Стилистические ошибки исправляются путем замены употребленного слова или выражения синонимичным ему словом или выражением, соответствующим стилю всей работы, путем устранения многословия, повторения и т. п.

Встречаются также фактические ошибки — разновидность неязыковых ошибок, заключающаяся в том, что говорящий или пишущий, недостаточно хорошо владея информацией по обсуждаемой теме, приводит факты, противоречащие действительности, напр. «Столица США — Нью-Йорк», и композиционные ошибки — ошибки, связанные с нарушениями требований к последовательности и смысловой связности изложения. Композиционно-текстовые ошибки могут относиться к зачину, к основной части изложения и к концовке [1, с. 2].

Рассмотрим примеры ошибок в текстах региональных газет.

Объектом для анализа ошибок выступает региональная пресса, а именно областная газета «Могилевские ведомости» и районная газета «Голас Касцюкоўшчыны».

Например, в районной газете «Голас Касцюкоўшчыны» в статье корреспондента Ольги Кривошеевой «Водица не годится?» допущены стилистические и пунктуационные ошибки [2, с. 7]. В первом случае находим стилистическую ошибку: «Конечно, качество воды может также снижаться из-за водопроводных труб» — «Конечно, качество воды может также снижаться из-за непригодного состояния водопроводных труб». В данном случае пропущено слово или даже словосочетание.

«Что касается очистки водопроводных труб. Санитарная обработка с хлоркой проводится в случае порывов или других вмешательств»— «Что касается очистки водопроводных труб, санитарная обработка с хлоркой проводится в случае порывов или других вмешательств». В этом примере, на наш взгляд, неоправданно использован прием парцелляции: вместо точки требуется запятая, так как конструкции, включающие сочетание «что касается», как правило, являются сложноподчиненными предложениями. Это сочетание начинает одно из простых предложений в составе сложного.

В статье «По существу» [3, с. 6] корреспондента Ксении Грузиновой допущены стилистические (они же могут квалифицироваться как речевые) и лексические ошибки. Рассмотрим: «Проводимые приемы граждан – важное взаимодействие между гражданами и органами власти. Благодаря этой работе граждане могут задать вопросы и получить разъяснения по различным вопросам. Приемы помогают выявить и решить конкретные проблемы, с которыми сталкиваются граждане. И это хорошая возможность услышать мнения и предложения граждан. Мы, депутаты Парламента, сегодня усиленно работаем в этом направлении, – сказала Александра Михеенко». Во-первых, слово «граждане» необоснованно повторяется в четырех предложениях подряд, в первом предложении дважды, вместо слова «граждане» можно употреблять слова «люди», в некоторых предложениях «жители, костюковчане» и др., в конце концов, можно употреблять местоимения. Во-вторых, контекст, в котором используется слова «приемы», не помогает понять читателю, в каком из значений («приемы граждан» или «данные мероприятия, встречи») употреблено слово, что приводит к неточности речи.

В статье «И эстетично, и символично!» корреспондента Ирины Некрыловой допущена пунктуационная ошибка [3, с. 12]. В предложении «Каждый из элементов несет свою смысловую нагрузку вместе с тем дополняет друг друга» необходима запятая — «Каждый из элементов несет свою смысловую нагрузку, вместе с тем дополняет друг друга». Между однородными членами предложения, в данном случае между однородными сказуемыми, не соединенными союзами, ставится запятая.

Периодически в газетных материалах встречаются пропуски букв или опечатки. Это явление также связано с оперативностью работы корреспондентов, с перегруженностью объемом работы верстальщиков, в редких случаях с недостаточной образованностью корректоров. ответственных секретарей, заместителей редакторов, главных редакторов.

Например, в областной газете «Могилевские ведомости» [4, с. 7] в статье «Родитель-воспитатель – профессия и состояние души» Валентины Тарасенко пропущена буква «т» в слове «присутствовали» – в предложении «На мероприятии присуствовали более 50 человек».

Уделив внимание рассмотрению некоторых ошибок в региональной прессе, появление которых имеет объективные основания и связано с особенностями речемыслительного процесса, отмечаем, что «ошибка» иногда находится на грани языкового изменения и может дать начало тенденции вариативности языковых явлений. Но такие случаи не столь часты, как грубые нарушения существующих норм русского языка, которые заставляют обращать внимание на недопустимость в публичной речи безграмотных, неточных (вплоть до двусмысленных) и неряшливых выражений. Дело в том, что ошибка, допущенная автором, подрывает доверие к тому, что он говорит, вызывает сомнение в истинности им сказанного, негативно характеризует его как личность. плохо владеющую нормами русского языка. Для преодоления ошибок есть только один путь: сознательное овладение нормами правильной и красивой русской речи.

Список использованных источников

- Зербалиева, Н. Ф. Анализ ошибок в печатных и электронных СМИ / Н. Ф. Зербалиева, Г. С. Раджабова // Концепт. – 2015. – Спецвыпуск № 15. – С. 1–5.
- 2. «Голас Касцюкоўшчыны», №11 от 12 февраля 2025 г. 8 с.
- 3. «Голас Касцюкоўшчыны», № 30 от 19 апреля 2025 г. 12 с.
- 4. «Могилевские ведомости», № 22 от 21 марта, 24 с.
- 5. «Могилевские ведомости», № 20 от 14 марта, 24 с.